

中国移动 列去年央企业绩考核第一

国资委近日在其网站公布了2008年度中央企业业绩考核A级的32家企业名单,中国移动位列第一,这也是该公司连续第五年在国资委考核中获得最高级别A级。

自1997年海外上市以来,中国移动切实转变经营机制和管理理念,积极引进借鉴国际一流企业的先进管理经验,不断探索创新适应企业发展阶段的科学管理模式,逐步建立起一整套与战略高度匹配、量化程度高、操作性强、导向作用显著的经营业绩考核体系。去年以来,中国移动承担了我国自主知识产权TD-SCD-MA网络建设和运营任务。目前,TD三期招标已全部结束。此前,TD一期工程的10个城市和二期工程的28个城市已全部开通,三期工程计划覆盖200个城市,预计今年年底基本完成。届时,TD-SCDMA网络将覆盖我国70%的城市。作为中国2010年上海世博会全球合作伙伴,为兑现“最前沿的科技、最精彩的展示、最贴心的服务”的世博承诺。中国移动将在世博园区投资10亿元,建设13个宏基站,完成250幢单位楼宇覆盖,满足每天80万峰值人流量的通话需求;创建全球第一个TD-LTE网络及综合应用示范点;运用RFID等新技术,开展世博手机票、手机支付、无线视频监控等应用。

■宜欣

怀化移动力保抗洪通信畅通

7月24—25日,怀化市洪江区境内降特大暴雨,降雨量达104.8毫米,全区山洪暴发,引起大量山体滑坡,3万余人受灾,全区受山洪影响断电的基站达14个,基站电路电杆倒塌,光缆线路中断退服。怀化移动连夜抢修,抢在第一时间全面恢复通信,确保了抗洪救灾指挥通信的畅通。

洪灾暴发当天,怀化洪江区移动分公司经理易图坦迅速组织网络维护人员和代维人员,冒着山体滑坡的危险,踏着泥石流赶到现场。由于山体滑坡,维修车辆无法前行,抢修人员只好开拓临时山路,抬发电机上基站,24小时值守发电,除此之外,对被山洪毁坏的线缆进行抢修和重新布放,有力保证了基站的正常运行,确保洪江区政府抗洪抢险的指挥调度。图为抢修人员紧急发电确保基站正常运行。

■吴家文 欧冬丽

3G 改变生活

让真情在 3G 网络里流淌

这段时间耳闻目睹了那么多关于3G的故事和新闻,我仿佛听到3G迈着欢快而矫健的脚步声向我们飞奔而来,于是不免也在茶余饭后憧憬起美妙的3G生活了。

我相信每一个赤诚忠厚的孩子,都曾向父母许下“孝”的宏愿,相信自己功成名就时就会让家中头顶白霜的老父老母过上衣食无忧的舒适生活。悄悄地,在外的又一年又一年过去了,快六十岁的父母还在家里忙来忙去,为人子女却不能经常回家看看,逢年过节也只是匆匆吃完父母精心准备的好酒好菜,父母亲心里的感受和想法,我们何曾知道呢?父母亲在电话里说的“身体很好,不用挂念”,是否属实呢?有了3G,可以弥补“树欲静而风不止,子欲养而亲不在”的遗憾,让常回家看看不再是梦想,让温馨亲情之水在3G网络里越喝越浓。

我相信每一个人都怀念学生时代那纯洁、高尚、朴素的友情,都忘不了写在同学录里面的真诚祝福。但走出校门、步入社会后,繁忙的工作和艰难的生活压力很难让人有喘息之气,又何曾会想起昔日同窗好友的容颜?虽然我们已不再是当年那青春飞扬、朝气蓬勃的小小子、小妹子了,但生活中,我们仍需要和异地好友来评价自己在某个商场看见的某条裙子、某个包包,邀请众姐妹一起分享新居的独特装修风格、分享旅途中的旖旎风光……有了3G,可以让友情更坚实、更动人,让朴素亲切的友情之酒在3G网络里越酿越醇。

我相信每一对热恋中的情侣或爱人都希望能时时刻刻见到彼此,能捕捉对方的一颦一笑。但是出差、应酬、异地分居,让爱情世界里缺少了不容错过的一道风景——情侣或爱人的一举手一抬足,于是乎时空淡化了多少如胶似漆的感情,拆散了许多难舍难分的“鸳鸯”。有了3G,我想说“两情若是久长时,就只争朝朝暮暮”,她可以让爱情更浪漫、更永恒,让幸福甜蜜的爱情之茶在3G网络里越品越香。

3G的视频共享业务能让生活中的亲情、友情、爱情绵延不绝、无处不在,让人间真情洒遍每一个角落。

■郭金香

中国移动与农业部共推农村信息化 3年投入700亿发展1亿“农信通”用户

■武聪

近日,中国移动与农业部签署共同推进农业农村信息化战略合作框架协议,双方将在农业产业信息化改造、农业生产经营信息服务、农村信息服务站建设、现代农业示范区信息技术应用、农业生产指挥调度系统建设等五方面展开合作。根据协议,未来3年,中国移动将投入700亿元,用

于农村基础通信网络和信息化建设。计划每年实现一万个以上自然村的网络覆盖,确保全国行政村通信覆盖率达到100%,自然村的通信覆盖率达到98%以上。

据了解,截至去年末,中国移动投入195亿元用于农村通信基础设施建设,为超过6万个偏远村庄新开通移动电话服务,承担了超过52%的村通电话工程。移动网络覆盖已达到68.3万个行政

村,占全国行政村总数的98.8%。在信息化合作方面,中国移动与农业部从2006年开始,陆续在全国建设“动物标识溯源系统”,实现了从牲畜出生到屠宰各个环节的全程质量监控。截至目前已经完成对13亿头牲畜的监管,大大提高了我国动物防疫工作整体水平。全国统一的“农信通”农村信息化服务,是中国移动服务农村信息化的重要举措。经过

三年多的运营,“农信通”实现了“四个第一”:农村信息化领域规模第一、农信通12582网站访问量位居全国农业网站第一、开通了第一条专门服务于农民工就业创业的服务热线12582、第一家推出了为农村市场量身定制移动信息化终端。截至去年12月用户已达到4036万。中国移动计划在未来3年内,使“农信通”用户增加到1亿。

值得注意的是,农业部与中国移动将联合推进TD-SCDMA技术在农业部门的应用,建设办公自动化、视频会议、基层电子政务平台、全国应急指挥调度等系统。双方还将共同选择有一定工作基础的农业大省作为试点,给予相应的政策、资金等支持,按照“成熟一个、推广一个”的原则推动农业信息化试点工作在全国推广。

扎根沃土 花红叶茂 湖南移动把握需求推进社会信息化

■周跃

连日来,在湖南长沙出现了一种“怪现象”,包括中国工商银行湖南省分行、友阿集团、步步高商业股份有限公司等在的一大批知名企业事业单位老总专程来到湖南移动,与其洽谈移动电子商务、信息化、移动办公等合作事宜。对于商业领域这一难见的“上门相亲”现象,业内人士众说纷纭,但终究离不开一个观点,那就是中国移动很好地把握了市场需求,杜绝了不切实际的业务开发,以一种全新的方式,掀起了一股全民信息化狂潮,促进产业提质升级与社会和谐发展。

从今年6月中旬开始,一拨接一拨“重量级”客户的造访,让湖南移动的工作人员没有丝毫歇气的机会,“这半个月来我们没有一天休息,有时一个上午就要接两个团,喝茶上厕所都得按秒计算。”短短半个月时间内,在湖南移动新建成的信息化体验馆,包括中国工商银行湖南省分行、步步高等在内的十几家大型企业事业单位参观访问团纷至沓来。在全球金融危机尚未平息、各大企业纷纷抱紧钱袋艰难度日之时,移动企业靠什么吸引了如此广泛的注意力?那些在各大领域举足轻重、平时一贯保持低调不喜欢露脸的老总们,为什么都选择了在这个夏天集体出动?中国工商银行湖南省分行行长吴宏波的一番话或许代表了部分企业的观点。吴宏波说,他

在选择通信产品的时候最看重两点,一是这家企业在产品研发推广方面是否以方便、实用、有效为出发点,二是是否能够在合作过程中实现企业效率与效益双提升。而步步高商业股份有限公司的一位负责人则更加直言不讳:“有的企业不是为了市场需求推出产品,纯粹为了赚钱,这样的发展不具有可持续性。”

参观代表的观点或许只从一个侧面反应出了移动在信息化领域的创新优势。但仔细揣摩,不难发现,“上门相亲”现象,在移动企业是有迹可循的,创新和共赢是其中最根本的原因。在市场经济大潮中,简单的复制注定要失败,而没有创新的企业也不会有生命力。湖南移动不断创新业务,丰富产品应用,打造了一个全国一流、面向民生的手机支付服务平台。此外,创新推出的城市应急指挥系统、移动数字城管、水文远程监控、不停车收费、绿化灌溉系统、楼宇灯光控制平台等一系列信息化产品和应用,一方面极大地提升了政府相关部门的办公效率,另一方面促进了相关设备厂商、供货商与内容制作商的发展,推动了产业的提质升级。其次,巧借资源,以两化融合及长株潭通信一体化为契机,聚集国内外产业链上的优势企业共同参与移动电子商务示范省的建设,赢得了省委、省政府的大力支持。2009年4月7日,省长周强率政府相关部门负责人赴湖南移动视察调研和

现场办公,表示要大力推进国民经济社会信息化,尤其是要推进基于无线平台的公共管理科学化与信息化。4月15日,省委书记张春贤视察“数字株洲”建设情况时,勉励移动企业大力推进电子政务建设,以信息化推动城市现代化。省委省政府的大力支持成为湖南移动敢于创新发展、敢于站在信息化潮头的催化剂。其三,合作共赢,关注企业成长,推动社会进步。湖南移动积极进行商业模式创新,打破行业壁垒,通过政府引导,加强资源整合,形成开放的社会协作模式,其中最典型的莫过于联合友阿集团、步步高股份有限公司推出的在商场、超市刷手机买单、购物的服务。其四,关注民生,惠及百姓,以信息化促进人们生活水平提高。湖南移动先后与省人民医院、长沙地税局、长沙市交通银行等全省7万余家单位签订合作协议。截至目前,手机电子医疗挂号,手机投注、手机购电影票、手机购书、手机小超市、手机缴税、移动电力缴费等50多项创新型业务先后上线。尤其值得一提的是,湖南移动于今年3月9日正式在郴州推出移动公交一卡通业务试点,广大市民只要有一台带移动电子商务功能的手机,就能实现方便快捷的搭乘公交出,这是国内第一个规模使用手机支付公交票款的应用。

在全业务运营竞争更加激烈的时代,企业如何才能百尺竿头,更进一步?政府需要什么

样的企业来帮助其提升管理功能?相关领域的中小型企业怎样依造信息技术实现成果共享、合作共赢?广大老百姓迫切需要什么样的通信服务?这些都是通信企业必须思考和亟待

解决的问题。也许,我们可以从湖南移动“上门相亲”现象中得到一些启发,那就是用创新的思维、灵活的资源、共赢的模式来实现企业的科学发展,从而促进社会进步。

近年来,湖南移动不断强化传统服务渠道、完善服务架构,相继推出了网上营业厅、短信营业厅、掌上营业厅和自助服务站等服务渠道,大大方便了客户。如:在移动自助服务终端上,您只需输入手机号码,就可以进行话费查询、详单查询及现金缴费,缴费后还可打印凭条,让客户享受到无微不至、周到体贴的服务内容。图为客户通过移动自助服务终端办理业务。(周菁)

移动飞信:农民田间地头“好帮手”

■李亦夫

7月4日一大早,湖南绥宁县长铺乡小水村村民周德民的手机响了,打开一看是一条短信:“时间:7月4日至7月6日;防治对象:主治早、中稻纵卷叶螟、稻飞虱、纹枯病;防治药剂:每亩用5%锐劲特悬浮剂40毫升,兑水50公斤,或每亩用三唑磷120加

锐劲特10毫升,兑水50公斤……”周德民高兴地说:“用移动飞信发布病虫害预报,及时准确,用起来方便。”

当天,在长铺乡,收到同样短信的农民有6000人。现在正是早稻孕穗抽穗节和中稻分蘖盛期,也是病虫害防治的关键时期,这样的手机短信对农民而言无异于“及时雨”。目前在长铺

乡,刮风下雨、施肥打药,都会有人及时通过飞信平台给农民发送农业知识短信。

今年4月以来,长铺乡根据农村手机普及率越来越高的情况,将全乡6000农民的手机号码集中录入登记,打造了覆盖全乡42个村的手机“飞信平台”,适时免费发送病虫害预报防治、森林防火、气象预警预报、庄稼

栽培与管理技术等短信。截至7月20日,该乡“飞信平台”已发布各类信息12万余条。据乡农技站小李介绍,以前发布一次病虫害预报,需印刷、人工等费用3000多元,一年下来,花费5万元以上。如今,只要敲几下电脑键盘就搞定了。

据悉,长铺乡还将根据绥宁县移动公司提供的“农信

通”、“飞信”、“彩信”等业务,量体裁衣,充分利用移动公司的“短信服务平台”全力打造“三农”综合服务平台,不仅传递政策理论、法律法规、文化科技、病虫害预防、致富沙龙、特色品种种植和供销等涉农信息,还要将它用于乡、村管理,提高乡村办事效率,促进农村经济发展。

农村信息化

TD 三期网络建设投资逾 580 亿元

■刘菊花

工业和信息化部科技司有关负责人22日透露,目前我国TD-SCDMA运营和产业发展正在全力推进当中,预计今年中国移动用于TD三期网络建设的投资规模将达580多亿元,超过了TD一期和二期的投资总和。

该负责人在“2009TD-SCDMA网络规划与优化研讨会”上表示,TD-SCDMA是我国自主创新的典范,TD-SCDMA标准提出,到建立产业链,再到进一步市场化和今天的大规模商用,TD-SCDMA产业界用行动证明了我国自主创新的

决心和实力,也使得我国在信息通信的国际竞争中取得了优势地位。“自主创新的关键是市场应用,只有通过市场应用的考验,自主创新才算获得了重大成功。TD-SCDMA的大规模商用,关键是有了一张可以与2G相媲美的精品移动网络,这样的精品网络不仅能够有力保证TD在国内的商用进展,更将对TD的国际竞争产生巨大示范作用。”

据该负责人介绍,目前我国TD用户已超过100万,力争三年发展5000万用户。为推动TD产业发展,中国移动制订了一系列推动TD产业发展和完善的政策措施,如启动TD终端专项激励资金联合研发项目,

推动和支持TD芯片和终端产业的发展,并与高等院校、科研单位合作,不断突破和完善新技术。同时,产业界也积极响应配合,形成了TD产业发展的互动发展模式。

据了解,此次TD-SCDMA网络规划与优化研讨会涉及TD-SCDMA的网络部署策略、覆盖和容量设计与规划、与其他网络的漫游与切换、TD与GSM网络的互操作规划与优化、TD业务平台的开发和TD网的规划与优化等诸多方面,展示了当前TD网络规划和优化的关键工作和主流TD网规网优技术,并总结了前期TD-SCDMA网络建设过程中网络规划、优化的经验。